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1.1.Запуск системы КОМПАС – 3D V6 можно осуществить несколькими способами. 

Первый способ – с помощью системы меню Windows. Для этого необходимо активизировать кнопку ПУСК , а затем – последовательно во всплывающих меню по пунктам Программы – АСКОН - КОМПАС –3D V6 - КОМПАС –3D V6.

Второй способ :

· откройте любой файловый менеджер и найдите в нем любой файл с расширениями, используемыми в системе КОМПАС –3D V6;

· щелкните по нему дважды левой клавишей мыши.

· Система КОМПАС –3D V6 включает в себя три основные компоненты:

· систему трехмерного твердотельного моделирования КОМПАС –3D V6;

· чертежно – графический редактор КОМПАС –3D V6;

· систему проектирования спецификаций.

Система трехмерного твердотельного моделирования КОМПАС –3D  предназначена для создания трехмерных ассоциативных моделей отдельных деталей и сборочных единиц, содержащих как оригинальные, так и и стандартные конструктивные элементы.

Чертежно – графический редактор КОМПАС –3D  предназначен для автоматизации проектно – конструкторских работ в машиностроении, архитектуре, строительстве и т. д.

Система проектирования спецификаций КОМПАС –3D предназначена для выпуска разнообразных спецификаций, ведомостей и прочих табличных документов.

Система КОМПАС –3D V6 – это интегрированная среда проектирования, которая имеет свой собственный набор окон и меню. Структурная система меню является иерархической. Она состоит из главного меню и большого набора выпадающих и всплывающих меню (подменю). Вид окна зависит от типа документа и задач, стоящих перед пользователем.

Система КОМПАС –3D V6 имеет шесть режимов работы: Чертеж, Фрагмент, Текстовый документ, Спецификация, Деталь, сборка.

Режим чертежа – это режим (тип файла *.cdw) создания двумерных видов деталей и узлов, а также введения контрольных размеров и пояснительных элементов. Чертеж в этом режиме оформляется рамкой и основной надписью.

Режим фрагмента – это режим (тип файла *.frw), в котором отсуствуют объекты оформления (нет рамки , основной надписи, знака неуказанной шероховатости поверхности и технических требований). Он идеально подходит для хранения изображений, которые не нужно оформлять как лист чертежа (эскизные прорисовки, разработки и т. д.).

Режим детали – это режим (тип файла *.m3d) создания трехмерных моделей детали.

Режим сборки- это режим (тип файла *a3d) создания трехмерных моделей сборок на основе деталей.

Режим текстового документа – это режим (тип файла *.kdw), в котором создаются текстово – графические документы. В таком документе помимо собственно текстовой части могут присутствовать таблицы и графические иллюстрации (чертежи и фрагменты). Текстово – графический документ, как и чертеж оформляется рамкой и основной надписью.

Режим спецификации – это режим (тип файла *.spw), в котором создаются документы – спецификации.

1.6. Интерфейс системы КОМПАС –3D V6

После установки и запуска системы КОМПАС –3D V6 появится главное меню системы.

Многими своими элементами главное меню системы очень похоже на меню ОС Windows. В верхней части дается название системы – КОМПАС – 3D V6. Во второй строке располагаются пункты главного меню. В третьей строке располагается панель инструментов Стандартная, которая обычно присутствует во всех окнах системы в различных режимах работы. В четвертой и пятой строках зарезирвировано место соответственно для панелей инструментов Вид  и Текущее состояние.

В середине экрана располагается рабочая область, в которой размещаются по мере надобности те или иные документы:

· эскиз;

· модель (деталь, сборки);

· графический документ;

· текстовый документ;

· спецификации.

В левой части располагается Компактная панель. Если эту панель переместить в нижнюю часть экрана, сразу же за рабочей областью, что более предпочтительно, то при следующем открытии системы она будет располагаться именно в этом месте. Ниже рабочей области зарезервировано место для панели свойств.

На панели свойств в левой ее части (верхней), если она располагается горизонтально (вертикально), находится панель специального управления. На этой панели расположены кнопки, с помощью которых выполняются специальные команды, такие как Создание объекта, Прерывание команды и т. д. Набор кнопок зависит от выполняемой работы.

Самая нижняя строка экрана – строка сообщений (строка состояния). В этой строке даются подсказки о том, какие действия можно выполнить, или расшифровываются активные в настоящий момент команды.

Главное меню служит для вызова выпадающих меню. Набор пунктов главного меню располагается во второй строке главного окна системы и зависит от режима функционирования системы и документа, с которым работает пользователь.

После запуска системы главное меню имеет минимальное число пунктов.

Щелчок левой кнопкой мыши по пункту Создать или нажатие комбинации клавиш Ctrl + N вызывает диалоговое окно Новый документ, в котором можно выбрать тип документа, нужное для работы.

Щелчок левой кнопкой мыши по пункту Открыть или нажатие комбинации клавиш Ctrl + О вызывает диалоговое окно Выберите файлы для открытия, в котором можно выбрать нужный файл для работы. 

Щелчок левой кнопкой мыши по пункту Выход обеспечивает завершение работы системы.

Щелчок по любому из последних файлов, с которыми работал пользователь, если они есть в выпадающем меню, вызывает содержимое файла на экран, и устанавливается соответствующий режим работы в зависимости от типа этого документа.

Настройка Интерфейса.

Диалоговое окно Настройка Интерфейса включает пять вкладок: Команды, Панели инструментов, Клавиатура, Меню, Параметры.

Вкладка Команды позволяет добавить кнопки на инструментальные панели. Раздел Категории: содержит поле, в котором дается перечень категорий команд системы. Раздел Команды: в правой части диалогового окна содержит поле, в котором приводится перечень команд, входящих в выбранную категорию. В поле Описание: приводится описание выбранной команды.

Чтобы перенести кнопку выбранной команды на панель инструментов необходимо активизировать нужную команду левой клавишей мыши и, не отпуская ее, перевести на экран в необходимое место.

В разделе Панели: содержится перечень панелей инструментов системы. Галочка рядом с названием панели означает, что эта панель отображается в окне программы. Чтобы отменить отображение панели, щелкните по галочке рядом с ее названием.

Диалоговое окно содержит ряд кнопок:

· Сбросить отменяет все ранее проведенные действия, в том числе и операции проведенные с панелью;

· Сбросит все сбрасывает все ранее проведенные действия для всех панелей;

· Новая … вызывает диалоговое окно Название панели инструментов, в котором можно ввести название для создаваемой пользовательской панели инструментов; 

· Переименовать … изменяет название пользовательской панели инструментов;

· Удалить удаляет пользовательскую панель инструментов.

1.3. Система меню

Система меню включает:

· главное меню, состоящее из многочисленных пунктов, расположенных во второй строке главного окна системы;

· выпадающее меню, которое появляется при щелчке по любому из пунктов главного меню. Каждое из выпадающих меню имеет свой набор пунктов меню, который, в сою очередь, зависит от того, в каком режиме работает система;

· всплывающие меню, которые появляются при щелчке по определенным пунктам выпадающих меню. Эти пункты справа имеют изображение маленького треугольника;

· контекстные меню, которые всплывают при щелчке правой клавиши мыши в определенных местах главного окна или по соотвествующим объектам. Контекстное меню включает набор команд, которые зависят от совершаемого пользователем действия. В нем находятся те команды, выполнение которых возможно в данный момент. Часто контекстное меню является самым быстрым способом вызова нужной команды.

1.4. Панель свойств

Панель свойств служит для управления параметрами команды и процессом ее выполнения.

После вызова большинства команд на панели специального управления отображаются, как минимум, три кнопки  из следующих:

· Автоматическое создание объекта, которая по умолчанию нажата. В этом случае все объекты будут создаваться немедленно после задание необходимого количества параметров. Если кнопка отжата , то можно варьировать любыми параметрами объекта;

· Создать объект фиксирует заданные параметры создаваемого или редактируемого объекта;

· Прервать команду завершает выполнение текущей команды ввода или редактирования;

· Вызов справки позволяет получить справку по выполнению текущей команды.

Чтобы построить вид корешков вкладок панели свойств:
· щелкните правой кнопкой мыши по панели свойств. Появится контекстное меню;

· щелкните в контекстном меню по пункту Вид корешков вкладок. Появится всплывающее меню с набором пунктов: Плоские, Объемные;

· щелкните по пункту Плоские или Объемные по всплывающим меню для выбора вида корешков вкладок. Вид корешков вкладок изменится.

Существует несколько способов для ввода значений в поля панели свойств. Рассмотрим их на примере построения отрезка. Отожмите кнопку Автоматическое создание объекта на панели специального управления.

Первый способ ввода значений в поля панели свойств:

· переместите курсор в точку, которая будет началом отрезка. По мере перемещения курсора в поле т1 панели свойств будут указываться координаты местоположения начальной точки отрезка соответственно по осям X и Y. На переключателе рядом с полем т1 в процессе перемещения курсора отобразится галочка, указывающая на то, что начальная точка отрезка еще не зафиксирована;

· щелкните мышью. В поле т1 панели свойств автоматически будут внесены значения координат указанной точки. На переключателе рядом с полем т1 отобразится перекрестие, указывающее на то, что параметр зафиксирован;

· переместите курсор в точку, которая будет концом отрезка. По мере перемещения курсора в поле т2 панели свойств будут указываться координаты местоположения курсора. Одновременно в поле Длина отобразится расстояние от начальной точки отрезка до текущего местоположения курсора, в поле Угол – угол наклона отрезка. На переключателе рядом с полем т2 в процессе перемещения курсора отобразится галочка, указывающая на то, что вторая точка еще не зафиксирована;

· щелкните мышью. В поле т2, Длина и Угол будут автоматически внесены соответственно значения координат указанной точки, длина и угол наклона отрезка относительно оси Х. На переключателе рядом с полями т2, Длина и Угол отобразятся перекрестия, указывающие на то, что параметры зафиксированы.

· Второй способ ввода значений в поля панели свойств:

· Щелкните дважды мышью в текстовом поле т1 по полю координаты по оси Х. Содержимое поля выделится, то есть поле станет доступным для редактирования;

· Введите в поле нужное значение координаты начала отрезка по оси Х;

· Нажмите на клавишу Tab.  Курсор переместится в текстовое поле по оси Y. Выделится содержимое поля, т.е. станет доступным для редактирования;

· Введите в поле нужное значение координаты начала отрезка по оси Y и нажмите клавишу Enter для фиксации ввода координат начала отрезка. Аналогично вводятся координаты для конечной точки отрезка – т2.

Третий способ ввода значений в поля панели свойств основан на вводе значений параметров, снимая их с уже существующих объектов. Если поместить указатель над каким – либо из полей и щелкнуть правой кнопкой мыши, на экране появится всплывающее меню команд геометрического калькулятора. При этом набор команд всплывающего меню зависит от команды и типа параметров. Например, если мы вызвали геометрический калькулятор над полем ввода длины отрезка, то будут предложены именно команды снятия длин (расстояние между точками, длина элемента и т. п.). Для поля ввода угла будет соответственно выдано меню снятия угловых значений, а для полей координат – меню снятия значений координат (оно практически совпадает с меню привязок).

1.5. Создание эскиза

Форма эскиза зависит от того, каким методом предполагается создавать модель детали. Так, ось можно создать методом вращения или методом выдавливания. Мы будем пользоваться методом выдавливания. Для этого:

· щелкните в окне Дерево построения по компоненте Плоскость XY. На рабочем листе появится плоскость XY;

· щелкните на панели инструментов Текущее состояние  по кнопке Эскиз – кнопке с изображением небольшого эскиза. Система перейдет из режима работы с деталью в режим работы с эскизом. На экране появится панель с несколькими кнопками – переключателями, имеющими определенный вид и название, и панелью инструментов для активизированной (нажатой) кнопки – переключателя. По умолчанию активизированными в режиме работы Эскиз являются третья кнопка – переключатель – с буквой g и названием Геометрия – и соответствующая панель инструментов, расположенная в правой части Компактной панели.

    Эскизы выполняются по заданиям преподавателя индивидуально каждым студентом.
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